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POLITIKAI NAPILAP

Makói Fii
Szerkesztőség és kiadóhivatal 

teleion száma l2t.

Szépen vagyunk
a városi törvénynyel, amit a mun­
gó törvényhozás sebbel-lobbal ho­
zott. Az volt a jelszó már régi 
idő óta, hogy segíteni keil a ma­
gyar városokon, mert különben 
nem sokáig bírjak a mai sok ter­
het s összeroskadnak.

Hát szépen segítettek. Hí eddig j 
nem bírtuk a terhet, most még 
inkább — nem fogjuk bírni. Most 
fogunk csak igazán csődöt mon­
dani, még pedig sokkal hama­
rább, mint ha — városi törvé­
nyünk soha sem lett vo na.

A mai kormánynak itt is ugyan­
az a politikája, mint egyébként is:
- a b.csapás, a félrevezetés.

Mikor már özönével tódult a 
kormány felé a komoly segélyki­
áltás a városok részéről, egyre 
csak azt mondták, hogy várjunk, 
mert bizonyosan meglesz a segí­
tés. Csak addig tűrjünk, biztattak 
egyre, mig megalkothatják a váro­
sok törvényét. Ebben aztán bősé­
gesen gondoskodnak arról, hogy 
a városok fejlődhessenek s boldo­
gulhassanak a nélkül, hogy pol­
gárainak az utolsó filléreit is el­
szedjék községi adóba. Biztattak, 
hogy leszáll a pótadónk, leveszik 
a városokról legtöbbjét annak a 
tehernek, a mi most igazságtala­
nul nyomja.

Két dolog volt különösen, a mi* 
hangoztattak. Elsősorban, hogy 
azokat a kiadásokat, a miket most 
állami teendők végzésére fordít a 
város, az uj városi törvényben 
lesz, hogy köteles azokat az ál­
lam megtéríteni. Aztán még in­
kább hangzott, hogy a fogyasztási 
adókat átengedi az állam - szin­
tén a városi törvény folytán — a 
városok részére, kiadásaik fedezé­
sére. Szóval nagyszerűen Ígérlek. 
Ha betartották volna, semmi baj 
se lenne.

Most már meg van a városok 
törvénye. Tisza Pista mungó tár­
sasága szépen megcsinálta. Akkor 
csinálták ezt is, mikor előbb Pav- 
likékkal kihányatták az ellenzéket 
az ország házából. Úgy doldoztak 
aztán Tiszáék, ahogy nekik tetszett, 
az ellenzék nem lehetett jelen sem 
a városok törvényének a megho­
zatalánál, tehát hozzá se szólha­
tott.

Rá is vall ez a törvény is Ti­
száék antiszociális gondolkodására.

Felelős m- *esz<6 -. Dr. Kiss Pái. 
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Nem a városok javára hozták azt, 
hanem éppen a — városok eilen. 
Nem segítenek azzal, hanem a sok 
bajt még inkább fokozzák.

A fogyssztási adók átengedésé­
ről semmi szó sincs benne. E jö 
védelmeket ezután is az állam te­
szi zsebre.

Kolonicséknak nem sikerült a 
nemzetet szolgává tenni, Tiszáék 
hiszik, hogy nekik sikerülni fog.

Az ördög nem alszik. A váro­
sok törvénye, egy lépés a nemzet 
- koldussá tevésére !

kp.

A pézbeli segítés azonban mégis 
csak megjött. Makó városa 1913. 
januártól Kezdve évi 32 ezer koro­
na állami segélyt kap. Pompás 
volna biz ez, ha nem éppen ennek 
az éremnek a másik oldala nem 
volna az, ami tisztán mutatja, hogy 
ez a segély is csak — szemfény­
vesztés. Mintha csak ezzel a 32 
ezer koronával akarta volna a kor­
mát y eltakarni azt a borzasztó be 
csapást, amiben minket, makóiakat 
is részesített.

Mert a városok törvénye rendeli 
ugyan, hogy évi 32 ezer korona 
állami segítséget kapunk. Csakhogy 
a városok törvénye e mellett mást 
is rendel, sőt úgy érezzük, hogy 
nagyon sokat rendel. Olyan köte­
lezettségeket rak ránk, amelyek ne­
künk az. eddigi kiadásainknál éven­
ként kerek 100 ezer koronával ke­
rülnek többe. A mérleg tisztán lát­
ható. Ezután évi 32 ezer koroná­
val leszünk gazdagabbak a - vá­
rosi törvény folytán, de évi 100 
ezer koronával leszünk szegényeb­
bek ugyancsak a — városi törvény 
folytán. Vagyis kiadás többletünk 
ezután a városi törvény folytán évi 
- 68 ezer korom lesz.

Éppen igy járt e törvény folytán 
a többi magyar város is.

Hál igazán szépen jártunk a vá­
rosi törvénynyel. Szépen segített a 
törvény.

Ilyen törvényt is csak ez a mun- 
gó-kormány hozhat, amelynek — 
úgy látszik - egy egész program­
ja a gyakorlatban abból áll, hogy 
ezt a szerencsétlen nemzetet telje­
sen — koldussá tegye. De hát az 
eszköz meg felel a célnak. A cél 
az, hogy országunkat osztrák tar- 
loinánynyá s nemzetünket osztrák 
szolgává tegyék s e cél felé éppen 
az az ut visz, amelyen a mungó 
kormány viszi e nemzetet.

Ó, mert tapasztalati bölcsesség 
lakozott a nagy Kolonics bibor- 
nokbati, amikor hirdette, hogy - 
a magyar nemzetet előbb koldus­
sá kell tenni, akkor aztán könnyen 
lehet osztrák szolgává aljasitani.

Tiszáék, Lukácsék, mint osztrák 
zsoldosokhoz illik, híven követik 
Kolonics-mester tanításait!

Háború előtt állunk,
A vezérkar főnöke a királynál. 
- Nagy nyugtalanság a Balká­
non. - Szerbia és Bulgária 
megakarják támadni Törökor­
szágot. — Válságos napokat él 
át a magyar-osztrák monarchia.

Bore!old külügyminiszter és Sche- 
mua Balázs, a vezérkar főnöke, teg­
nap külön kihallgatáson voltak a ki­
rálynál. Erről a nevezetes audien­
ciáról annyi szivárgott ki a nyilvá­
nosságra, hogy rendkívüli fontos­
sága és hordereje van s hogy szoros 
összefüggésben van a bonyolult és a 
végsőkig megfeszült külügyi hely­
zettel. Az audiencián szóba került 
Szerbiának és Bulgáriának háborús 
magatartása, nevezetesen az, hogy a 
két balkáni állam mindenáron hábo­
rút akar üzenni Törökországnak. Az 
audiencián meditáció tárgyát ké­
pezte az, hogy Szerbia és Bulgária 
háborús szándékával szemben milyen 
magatartása legyen monachiánknak 
és milyen intézkedések váljanak 
szükségesekké arra az esetre, ha a 
Balkánon az explozió csakugyan be­
következik.

Az orosz külügyminisztérium a 
legnagyobb erőfeszítéssel azon van, 
hogy elhárítsa a Balkánról a háború 
kitörését. Noratow, a ki Sasonow 
távoliétében a külügyminisztériumot 
vezeti utasította a cettinjei, belgrádi, 
szófiai és athéni diplomáciai kép­
viselőket, hogy újból nyomatékosan I 
figyelmeztessék az illető kormányo- ■ 
kát a béke fontartására és jelentsék 
ki, hogy Oroszország semmiféle ka­
landos politikát nem támogathat.

A bolgár lakosság harcias kedve 
nőttönnő. A fővárosban gyűléseket 
rendeznek a háború mellett és az 
egész hadsereg mozgósítását sürge­
tik. A fegyveres konfliktus kikerül- 
hetotlennek látszik, ámbár a kormány 
eddig csak egyes kisebb csapattesto- 
kot emvlt hadilétszámra. Tegnap dél­
után Ferdinánd király elnöklete alatt 
minisztertanács volt, a mely késő 
estig együtt maradt. A király a bé­
két kívánja, do nem valószínű, hogy 
sokáig ellenállhat a közvélemény 
általános követelésének. Olyan a 
hangulat Szófiában, mintha már meg­
történt volna a hadüzenet. Tegnap

ezernyi nép ujjongva ment ki a 
vasútállomáshoz, mert a várnai ezre­
det a határra szállították. A szófiai 
tisztek is megjelentek s ezzel hu­
es uztak várnai bajtársaiktól: Szabad­
ság vagy halál I A nép tudni sem 
akar alkudozásukról.

A tőzsdére ma délelőtt több hely­
ről az a távirati értesítés jött Szófiá­
ból, hogy a szobranje vasárnap éjjel 
tartolt ülésében elhatározta, hogy az 
összes korosztályok behívásával 
hadilétszámra emelik az ezredeket. 
A hirt sem Szófiából, sem Pécsből 
hivatalosan nem erősítették meg.

Hűi újság a politikában?

Népgyülés országszerte - A 
delegációk ülése.

A parlament egyesült ellenzéke 
a tegnapi vasárnapot arra hasz­
nálta fel, hogy agitációját minél 
szélesebb alapokra fektette. Orszá­
gos jelentőségre nézve a legfon- 
teratb volt a Nagykároly! nép- 
gyűlés, amelynek keretében Káro­
lyi József gróf tartotta meg beszá­
molóját. A gyűlésen részfvett Ap- 
ponyi Albert gróf is, aki hosszabb 
beszédben vázolta az általános 
politikai helyzetet s hangsúlyozta, 
hogy az elkövetett sérelmek repa­
rálása nélkül béke nem lehet. Az 
ellenzéknek végül is győzni kell.

Apponyi szerint a válságos hely­
zetből három ut van a kibontako­
zásra. A békés megegyezés, a jú­
niusi 4-iki állapotok folytatása, 
vagy az uj választások kiírása. E 
három megoldásban azonban sem 
Tisza nem vehet részt.

Sikerült népgyülés volt Komá­
romban, ahová Battyhány Tivadar 
gróf és Bakonyi Samu kíséreté­
ben több ellenzéki képviselő je ent 
meg. A népgyülés délután volt a 
a Rozália-téren s Batthyány és a 
többi képviselők lelkes hangú be­
szédben ismertették a politikai 
helyzetet.

Sikerült volt a veszprémmegyei 
ugodi népgyülés, melyet a veszp- 
rémmégvei munkapárt kivált veze­
tősége, Eszterházy Pál gróf és 
Sült Lajos, a pápai munkapárt le­
mondott elnöke rendezett a kor­
mány ellen. A népgyülés bizalmat­
lanságot szavazott a kormánynak.

Ma ismét megkezdődött a dele­
gáció munkája. Ma a tengerészeti

Ma és mindennap este a Korona-kávéházban

Purest Károly teljes zenekara HANGVERSENYEZ.
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albizottság tart gyűlést és Monte- 
cuccoli tengerészeti főparancsnok 
megismétli az osztrák delegáció 
előtt tett azon nyilatkozatát, hogy 
a tengerészeti vezetőség ragaszko­
dik az 1911-ben tartott expozé 
terveihez. 

Függetlenségi népgyiilés 
Battonyán.

Vértan Etele beszámolója.

Óriási érdeklődés mellett tartotta 
meg tegnap Vértan Etele, a batto- 
nyai kerület Justh-párti képviselője 
beszámoló beszédét. A beszámolóra 
eljöttek Bikádi Antal az orosházi 
kerület országgyűlési képviselője és 
Kun Béla, a vásárhelyiek derék 
követe. Mintegy 5000 ember szo­
rongott a battonyai városháza előtt, 
mely tömeg viharos lelkesedéssel 
üdvözölte Vertán Etelét, midőn 
alakja megjelent az erkélyen, a 
vendég képviselők társaságában. 
Ott voltak még az erkélyen Ele- 
sánszky Kázmér főbiró, Szekrény 
Lajos, Nádházi Bertalan s mások. 
Vertán Etele hosszabb beszédben 
vázolta a politikai eseményeket. 
Elénk színekkel ecsetelte a jelen­
legi kormány gaz alkotmánytiprá- 
sát s azt a példátlan rendőrural­
mat, amit Tisza Pista honosított 
meg a magyar törvényhozás házá­
ban. A hallgatóság szűnni nem 
akaró éljenzéssel fogadta a képvi­
selő beszédét, midőn lelkesedéssel 
emlékezett meg arról a harcról, 
melyei oly önfeláldozással s ha­
zafias buzgalommal küzd végig a 
Justh-párt. Majd a választók to­
vábbi bizalmát kérte a baítonyaiak 
közszeretetben álló képviselője, mit 
több ezer lelkes polgár szűnni nem 
akaró éljenzés közben meg is sza 
vázolt a függetlenségi eszmék e 
fántorithatlan harcosának.

Utána Bikádi Antal, ez oroshá­
ziak követe beszélt igen nagy ha­
tással, majd a vásárhelyiek követe, 
Kun Béla mondott gyönyörű be­
szédet.

A beszédeket a hallgatóság lel­
kes éljenzéssel fogadta, majd egy- 
hangu határozattal üdvözlő sür­
gönyt küldtek Justh Gyulának Tor­
nyára és Károlyi Mihály grófnak 
Budapestre.

Délben a ,,Korona" szállóban 
fényes bankett volt, melyen részi­
vé tt a község szine-java. A ban­
ketten számos toaszt hangzott el 
s a késő délutáni órákig kedélye­
sen együtt maradt a társaság, lel­
kesen ünnepelve Vertán Etelét, a 
baítonyaiak derék követét.

Sorozás
Ma folytatták a sorozást.

Megírtuk már, hogy a katonai 
fősorozás az elmúlt héten pénte­
ken vette kezdetét Makón.

A pénteki és a szombati soro­
zásról részletesen tudósítottunk és 
közöltük a katonáknak bevált ifjak 
névjegyzékét is.

A kiküldött katonai sorozó bi­
zottság ma folytatta Hervay István 
alispán elnöklésével a sorozást. 
Ma a második korosztály 100 és 
a harmadik korosztálynak is 100 
ifjú állott mérték alá.

Ma már csak 36 ifjú vált be 
katonának és ezek a kővetkezők :

Zsarkó Sándor, Batogi Sándor, 
Joó István, Kocsis Antal, Czirbus

Sándor, Srottohmann Imre, Kiss Jó­
zsef, Mágori Mihály, Gora Ferenc. 
Ökrös Sándor, Martonosi György, 
Páger János, Czirbus István, Kocka 
Sándor, Baranyi Antal, Gábor Lajos, 
Hogediis Sándor, Kis József, Czava- 
linga József, Bénák Antal, Leipnich 
Frigyes, Barakonyi János, Ács Ist­
ván, Nagy Ferenc, Papp József, Ko 
csis Sándor, Fekete xXntal, Kis Bá­
lint, Czina János, Gazdag István, 
Kacsa, János, Sin ka Dániel, Gulácsi 
Péter, Bakos János, Guvat István, 
Gajdi Bálint.

Aki valamit hall, megtud, vagy vele 
történik, ami a közönséget érdekli, 
közölje azonnal a „Makói Független 
Ujság“-al. A „Makói Független Újság" 
mindent megír, semmit se hallgat el.

Tájékoztató.
Naptár. Okt. 1 RAmai katr. Remii? pk. hv. 

GOr. kath. Okt. 1 Búmén pk. Nap kél 6 
óra 0 perckor, nyugszik 5 óra 39 
perckor.

Időjósiás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése szt- 
rint a következő időjárás várható: 
Helyenkint, főleg délen eső és lassú hő­
emelkedés várható. Sürgönyprognózis : 
gok helyütt csapadék később enyhébb 
ueliliűmérséklet: 12 7 Celsius.

- A megyei nyugdijválasztmány 
ülése. Csanádvármegye tiszti nyug- 
dijválasztmánya ina délelőtt ülést 
tartóit. A gyűlésen a tisztviselői 
nyugdijreviziót tárgyalták, amely 
szerint ezután a lakbéreket is bele­
számítják a nyugdíjba. Holnap 
ugyanezen tárgyban ülést tart a 
megyei nyugdijválasztmány is.

- Makai Emil emlékezete. Az
1901 évi augusztus 9-én a hajnali 
órákban Budapestről egy kopor­
sót hozott a vonat Makóra. A ko­
porsóban egy fiatal ember, Makai
Emil aludta örök álmát. Makai
Emii itt született az 1872-ik évben 
Makón. Fia volt Bischer Antal
Enochnak, a makói izraelita hit­
község papjának. Makai Emil
követve apja nyomdokait, szintén 
a theologiai pályára lépett. Csak­
hamar elhagyta azonban pályáját 
és nemsokára első helyen találjuk 
őt a magvar Írók világában, mint 
kiváló költőt. Rövid volt irodalmi 
működése. Szervezetét csakhamar 
emésztő kor támadta meg és 1901 
évi augusztus 7-én Budapesten el­
hunyt. Kihűlt földi maradványait 
akaratához képest Makóra szállí­
tottak és itt temették el anyja 
mellett, hol bölcsője ringott. _ A 
makói izraelita tiitközség ma rótta 
le Makai Emil iránt kegyeletének 
adóját. Az izraelitáknál ugyanis 
vallásos szokás, hogy a jelesek­
ről, a kiváló férfiakról elhalálozá­
sok után négyszer megemlékeznek 
és lelki üdvéért imát mondanak. 
Makai Emilt ma vette fel a makói 
izraelita hitközség eme jelesek 
sorába és nevét évenként négyszer 
említik időtlen-időkig a synagógá- 
ban az utókor számára.

— Hét órakor csendül Makón a ha­
rangszó. A hivatalos ősz beálltával 
a rendes esti harangozás ideje is 
megváltozik. Szeptember 29-én 
volt Mihály napja, ettől a naptól 
kezdve már hét órát harangoznak. 
Tegnap este a makói római ka­
tolikus templomban már hét és 
kilenc órakor szólalt meg az esti 
harangszó.

- Katonai lóvásár Makón. A 
szegedi 3-ik huszárezred pótlovazó 
bizottsága október hó 23-án kato­

nai lóvásárt rendez Makón a vá­
rosháza udvarán.

- Bizottsági ülés. A vágóhíd 
építésére kiküldött bizottság ma 
délelőtt Galambos Ignác dr. pol­
gármester elnöklete alatt ülést 
tartott és abban állapodott meg, 
hogy az uj vágóhídnak építését a 
közgyűlésnél a Maros parijára ja­
vasolja.

— Elbocsátott dijnok. Galambos tor­
nác dr. polgármester ina délelőtt 
felmentette állásától Karancsi Szilárd 
rendőrkapitányi dijnolcot.

— Súlyos szerencsétlenség egy ma­
kói fateíepsn. Saját vigyázatlansága 
folytán súlyos baleset érte a makói 
Teltseh-fi'lo fatelepen Virág Bál 
munkást. A vigyázatlan munkás 
szálfákat vontatott, miközben a rúd 
lánca elütötte. Súlyos sérülést szen­
vedett. Ápolás végett a kórházba 
szállították.

Egy becsületes megtaláló. A teg­
napi hetipiaci forgalomban Fekete 
Anna makói asszony leojtottu zseb­
kendőjét, melynek végébe 6 korona 
volt kötve. Az asszony után haladt 
Bajusz József makói napszámos, aki 
utána nyúlt a ioojtett zsebkendőnek, 
felvette s elsülyesztette. A becsüle­
tes megtalálónak azonban nem volt 
szerencséje, mert a do’ognak több 
tanúja akadt, akik figyelmeztették az 
asszonyt hogy hol van a zsebkendő. 
A becsületes mos találó inig igy som 
akarta visszaadni a pénzt. A rendőr­
ségre került a dolog, ahol megindult 
az eljárás.

szerencseBt-

Rémes jelenet a Szegedi-utcán.

Dacára aenak, hogy a most le­
zajlott hadgyakorlatok alkalmával 
annyi automobil volt városunkban, 
hogy annyi talán soha sem lesz 
többé Makón, a makói gazdálko­
dók lovai nem tudták megszokni 
ezt az igazán nagyszerű, de nem 
kis lármával haladó jármüvet.

A hadgyaaorlatok alkalmával jól­
lehet, egymást érték az automobi­
lok, nem történt semmiféle szeren­
csétlenség. Most csak két automo­
bil, illetve bér-autó jár városunk­
ban és a hadgyakorlatok óta már 
ez a második szerencsétlenség, 
melyről lapunkban meg kell em­
lékeznünk.

A múltkor egyik gazdálkodót ra­
gadták el az automobiltól megré­
mült lovak. A kocsi, mint megír­
tuk, felfordult, de a tulajdonosnak 
semmiféle baja nem történt.

Tegnap is hasonló eset történt 
a Szegedi-utcán, de ennek már se­
besültjei is vannak.

Az eset maga különben a követ­
kező :

Frankfurter Lázár tegnap dél­
után sógorával, Leipnik Sándorral 
és ennek három kis gyermekével 
kocsin indultak ki Frankfurter kö­
zeli tanyájára.

Mikor a Szegedi-utcán haladtak, 
szembe jött velük Abelesz .József 
bér-autója, melytől Frankfurter lo­
vai megijedtek és a könnyű kocsit 
felborították. A kocsi a két felnőtt 
embert és a három kis gyermeket 
maga alá temette.

Akik rémes jelenetet látták, 
azoknak ereiben megfagyott a 
vér. A látvány rémességét csak 
fokozta az a körülmény, hogy a 
megijedt lovak a felfordult kocsit 
tovább vonszolták, igy a kocsi alá 
kerültek súlyos zuzódásokat szen­
vedtek.

Szerencse, hogy akadtak bátor 
emberek, kik a megvaoult lovak 
elé Ugrottak és azokat zablájuknál

fogva feltartóztatták, mi által ki­
mentették a két felnőtt embert és 
a jajveszéklő kis gyermekeket ve­
szedelmes helyzetükből.

A makói piacról.

Olcsóbb a búza. — Olcsóbb a kuko­
rica. - Olcsóbb a hagyma.

A vasárnapi piac nagyon élénk 
és forgalmas volt. Sok volt a ve­
vő, de sok volt az eladó is s igy 
aztán nem csoda, ha minden piaci 
cikknél jelentékenyebb árcsökke­
nés volt tapasztalható.

A gabonapiac helyzete rendkí­
vül lanyha volt. Úgyszólván piac- 
ról-piacra csökken a búza ára. A 
búza árak csökkenése abban lei 
magya ázatot, hogy Budapesten 
óriási mennyiségeket jelentenek be 
szállításra s a kínálat ilyformán 
messze felülmúlja a keresletet. Bu­
dapesten 23 korona 20 fillér volt 
a búza métermázsájának ára.

A makói piacon a búzát vasár­
nap reggel Í9 korona 20 fillérért 
vásárolták métermázsánként. Ha a 
kínálat országszerte továbbra is 
oly bőséges marad, úgy még na­
gyobb áresésekre van kilás.

Olcsóbb volt vasárnap a kuko- 
iica is. Az ó-tengeriről ugyan nem 
mondhatjuk ezt, mert ó tengeri 
igen kevés jó piacra s kereskedel­
mileg már számításba sem jön. A 
csöves uj kukorica ellenben oly 
óriási mennyiségekben jő piacra, 
hogy e cikknél jelentékenyebb volt 
az árcsökkenés. Az uj csöves ten­
geri métermázsája 6 korona 40 fil­
lér volt.

A hagymapiacon is olcsóbb ára­
kon kelt el minden, minek kerté­
szeink sem örültek. Különösen ol­
csón fizették azt a hagymát, me­
lyet az esőzések után szedtek fel. 
5 koronán indult meg az üzlet va­
sárnap s csak jobb minőségű hagy­
máért fizettek a kereskedők 20-40 
fillérrel többet métermázsánként. A 
fokhagyma is olcsóbban adódott 
vasárnap. Métermázsájáért 8—9 ko­
ronát fizettek. E cikknél az árak 
olcsóbbodását az idézte elő, hogy 
e cikkben alig van valami üzlet. 
A kínálat bőséges, a kereslet el­
lenben nagyon csekély.

Asszonyok s férfiak,
kik más munkára már kép­
telenek, a zzzzzzzzzzzrrzzr

Makói Független Ujsác
árusításával pénzt kereshet­
nek. — Jelentkezzenek a 
kiadóhivatalban. (Kossuth- 
szoborral szemben.) o o o

Ed

Tánciskola megnyitás
Tisztelettel értesítem a táncked­

velő ifjúságot, hogy őszi tánctan­
folyamot október 20-án megkezdem. 

Beiratkozni már lehet.
Tisztelettel 

Érdeky József
oki. tánctanitó.
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Meggyilkolta sógornőjét 
és

unokatestvérét.

Az elvetemült rokon rémtette.

Az aradi királyi ügyészséghez 
ma délelőtt egy rémes kettős gyil­
kosság hírét jelentette a székudva- 
íi csendőrőrs. A gyilkosság az 
aradmegyei Szék udvar községben 
történt. Egy elvetemült és minden 
emberi érzésből kivetkőzött fiatal 
legény agyonlőtte sógornőjét és 
ezután unokatestvérét gyilkolta 
meg. A rettenetes bűntényt pén­
zért, anyagi érdekek miatt követte 
el, mert úgy tartotta, hogy őt báty­
jának örökségéből kisemmizték. A 
borzalmas gyilkosság hire fölverte 
az éjszaka az egész községet. Az 
ágyból keltek ki az emberek, vas­
villákkal puskákkal rohantak oda 
ahol a bűntény játszódott s az el­
vetemült gyilkost, aki egyébként 
csendőrkézre került, a község la­
kossága agyon akarta verni.

A rémtettről az alábbi tudósítást 
adjuk :

Az elmúlt éjszaka, úgy tizenegy 
óra tájban, több revolverlövés 
hangzott el özv. Barna Gáborné 
székudvari házában. A lövés zajá­
ra odaérkeztek a községbeliek és 
rémes látvány tárult elébük. A fo­
lyosón ott feküdt éjszakai köntös­
ben holtan az asszony, mellette 
levő ágyban pedig unokatestvére, 
a tizenhétéves Drágán Esztina hal­
doklód. A tettes Barna János hu­
szonhárom éves legény volt, aki 
még tiz óra után belopódzott Bar­
náéit házába s megvárta, amig 
mindeki nyugodni tér. Amikor özv. 
Barna Gáborné lefeküdt a folyo­
són elhelyezett ágyában s lefeküdt 
unokatestvére, a tizenhét éves Drá­
gán Esztina is, akkor Barna Já­
nos vadászfegyverével közeledett 
hozzájuk s először Báriuméra lőtt, 
közvetlen közelből, akinek a fejét 
járta keresztül a golyó és nyom­
ban meghalt. A lövés olyan közel­
ről töriént, hogy az asszony a go­
lyóokozta tűz folytán égési sebeket 
is szenvedett. Ezután az alvó uno­
katestvéréhez lépett a lettes és azt 
mellbe lőtte. Rémes látvány volt 
ez. A szerencsétlen asszony az 
álomból egyenesen a halálba ment, 
a lány pedig még néhány percig 
élt, de aztán a kapott súlyos se­
bek következtében ő is meghalt.

A csendőrök elfogták a tettest 
Barna Jánost, aki sógora illetve 
unokabátyja volt a meggyiltkoltak- 
nak. Azt a vallomást tette, hogy 
tettét azért követte el, mert bátyja 
halála után őzv. Barnádéra és 
unokatestvérére, Drágán Esztinára 
maradt örökségből őt kisemmiz­
ték. A tejest erősen megláncolva 
ma délután kisérték he az aradi 
ügyészség fogházába.

Lapkihordó-fiuk
felvétetnek a kiadóhivatalban.

SZÍNHÁZ.
Kedden itt először uj kiállításban 

„A cárnő“ Biró Lajos és Lengyel 
Menyhért nagysikerű müve.

Szerdán másodszor „A cárnőu.
Csütörtökön itt először uj kiállítás­

ban „A jókedvű paraszt" Fali Leó 
nagy operettje.

Pénteken másodszor „A jókedvű 
paraszt".

Szombaton Petordi Etelka jutalom- 
játékául „Drótostót“ nagy operett.

Peterdy Eíus jutalomjátéka. A ma­
kói közönség bájos kedvence
Peterdy Elus szombaton este
tartja jutalomjátékát. A „drótostót“- 
ban lép fel melynek fő női sze­
repe egyik legszebb és legkedven­
cebb szerepe a kiváló művésznő­
nek. A makói publikum, mely
méltán szerette meg ezt a kitűnő 
művésznőt, bizonyára lelkes ün­
neplésben fogja részesíteni Pe­
terdy Etust, jutalomjáléka alkalmá­
ból. A jutalomjáték iránt már is 
nagy az érdeklődés s biztos, hogy 
ez a színházi est egyike lesz az 
idei színi szezon legszebb es­
téinek.

IRODALOM.
Az Athenaeum könyvtár.

Tóth Béla. A boldogasszony dervi­
se. Az Athenaeum Könyvtár legú­
jabb kötete kedves meglepetést hoz 
a magyar olvasóközönségnek. Uj kia­
dásban teszi hozzáférhetővé Tóth Bé­
lának, a magyar szépírás halhatatlan 
mesterének egyetlen elbeszélő mun­
káját : A boldogasszony dervisét, 
mely már évekkel ezelőtt elfogyott, i 
Huszonhét elbeszélést foglal magá­
ban a gyűjtemény és ennek a hu­
szonhét elbeszélésnek mindegyike 
remeke a magyar szóprózának. Tóth 
Béla a legnagyobb magyar elbeszé­
lők ecry'ke. Csupa egyszerűség, csu­
pa természetes bájosság. Minden so­
rán meglátszik, hogy a Kelőt nagy 
elbeszélői voltak mesterei. Nőm ele­
mez aprólékosan : egy-kót vonással 
világit bele a lelkek hé és viszonyok­
ba. A boldogasszony dervise nem­
csak mint órdekfoszitő elbeszélés el­
sőrangú, hanoin mint történeti kor­
rajz is. A néhány fejezetből álló no­
vellában, mint parányi tükörben a 
török hódotlság egész pszichéje meg 
nyilatkozik. Nyelvbeli tudását a Mi­
kes Kelemen CCVIll levele, Az 
aquincumi levél és a Leveles czimii 
elbeszélésekben ragyogfatjalegjobban. 
Mintha Mikes Kelemen bűbájos tolla 
vetette volna őket papírra. Tóik Bé­
lának ez a nemcsak formájában mo­
dern, de lelkében is friss és üde. 
Mert az igazi művészet, az igazi 
zi szépség nem avul el sohaem. Meg 
vagyunk győződve, hogy Tóth Béla 
elbcsvélései az Aathenaem Könyvtár 
tetszetős köntösében és 1 korona 
90 filléres ára mellett} a magya.1 ol­
vasó legszélesebb rétegeihez is meg­
találj útjukat a rendkívüli módon j 
megszaporitják Tóth Bele irás mű vé­
gzetének amúgy is nagyszámú tisz­
telőit. A kötet művészi fedőlapját 
Basch Árpád kőzzitotto.

1

A „Makói Független Újság* 

előfizetési ára vidékre :
Egész évre . . .14 Kor. 
Félévre .... 7 Kor.

N egyedévre . . . 3 K. 50 fill

Iritz Sámuel özv. cég

ITAL ÁRJEGYZÉKE
különleges TELJESEN TISZTA 

szeszmeníes pálinkákról:
Valódi kék szilva literenkint 2 — K. 
Valódi törköly „ 2.40 „

„ 5 éves kajszin barack 3.— _
- 8 , „ „ 4.— „
- 10 „
- ö „ borpálinka 3.— „
A valódiságért a cég felelősséget 

vállal.

Nincs többé gyomorfájás!
A szabadalmazott

Kakukflí keserű
háziszer, alig párszor! használat 
után teljesen megszüntet min­
denféle még régi gyomorbajt 
is. Erősít, éltet. A mámoros 
állapotot is megszünteti. Kelle­
mes ize miatt, még a nők, sőt 
a gyermekek is szívesen veszik 
be. Számtalan hálairat bizonyítja 

jóságát! Kapható Makón,

Sándor Zsigmond
j Szegedi utcai gyógytárában.
j Ára: kis üveg 80 fii, nagy üveg 2 korona.
j Vigyázzunk a védjegyre, mely a 

kupakon és dugón áll.

Értesítés !
Tisztelettel értesítem a t. 

gazdaközönséget, hogy

saját házamba, Szent Já- 
nos-tér _?(). szám alá he­
lyeztem át. Tisztelettel:

Lipták Béla
gépszerelő- és lakatosmester.

Lapunk nyomdájában

egy tanulóleány
fizetéssel felvétetik.

Alulírott van szerencsém az igen 
tisztelt szülők és gyámok b. tudo­
mására hozni, hogy október 1-én

az uj tánctanfolyamot
az őszi idényre a legszigorúbb il­
lem betartása mellett megkezdem.
— Tanítani fogom úgy a régi, 
mint a legmodernebb táncokat s 
hogy tanítványaim ezt teljesen el­
sajátítsák, a tanítást időhöz nem 
kötőm, addig járhatnak hozzám 
tanítványaim, mig minden táncot 
el nem sajátítottak. - Felkérem 
tehát az igen tisztelt szülőket és 
gyámokat, hogy gyermekeiket mi­
nél előbb beíratni szíveskedjenek.
— Iratkozni lehet lakásomon, Gróf 
Vay-utca 250. sz. a., ahol most is

állandóan tanítok.
A n. é. közönség b. pártfogását 
kérve, maradtam kiváló tisztelettel

Schwartz Miksa,
oki. táncíanitó.

A csanádpalotai határban, de a 
magyarcsanádi vasul! őrház mel­
lett Ö Aq fAj katasztrális hold 
levő * '■'* szántóföld, eset­
leg hagyma alá is, haszonbérbe 

kiadó. Értekezhetni lehet :

Dr. Kiss Pál, makói ügyvéddel.

HARMONIKÁT
vehet legolcsóbban

Wágner a
Hangszer-Király
országszerte elismeri legol­
csóbb hangszeráruházában

Baäapesl, M-lral IS. sz.
Egy 3 váltós, Orgonahangu 
harmonika 10 korona. Két­
soros bécsi forma. Harmo­
nika 20 kor.-tól feljebb. 

iFénvképes árjegyzék ingyen

Legjobb asztali borok
és mindennemű különleges 

borok kis és nagy mértékben

Iritz Sámuel özv. 4S*.

Eladó ház üzIe,heiyiséggei és
33= . : —trabona magtárral, 
valamint egy 38 holdas belső ta­
nya, mely konyhakertészetnek és 
tejgazdaságnak igen alkalmas. Tu­
lajdonos Alber József Temesvár, 
710 Erzsébetváros, Király-tér.

Értesítem
a tisztelt KERESKEDŐ, VENDÉGLŐS és ITALMÉRÖ urakat, hogy
mindenféle minőségű, közönséges és finom tiszta szesz-

-Äg1 Valamint rumok és tea-rumok és min­
denféle

legelőnyösebb be­
szerzési forrás.

Iritz Sámnel özv. 
cégnél MAKÓ.
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az arcról kiütést, szeplőt 
és májfoltot a legbiztosab­
ban elmulaszt, 1 tégely 1

korona. TubarÓZSÍVhaíkeilŐCS ? baj és bajusz növését 
---------- ------ -----------L-___ ____ legjobban elősegíti !
1 tégely 1 korona. — Tubarózsa-hölgypor, í korona. — Tuba- 
ooooo rózsa-szappan, 50 fillér. o o o o o 
- Hajregenerátor, az őszülő hajnak visszaadja eredeti színét. - 
Salüíor, kéz- és lábizzadást gyorsan megszüntet. 1 üveg 70 fill. 
Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességekből nagy raktár.

TÓTH ír szöllömoly és gyümölcs féreg
féle IXOGiilIllái jfió anyag, egyszeri permetezés­

sel a molyt, petéit, álcáit és pilléit, azonkívül a gyümölcsösben 
garázdálkodó rovarokat és élősdieket tökéletesen elpusztítja 1 
Teljesen ÁRTALMATLAN úgy a növényzetre mint az emberi 
szervezetre 1 — Egy adag 400 négyszögöl területű szöllő be- 

permetezésére elegendő.
Kapható Makón ós vidékén egyedül:

JENE1 SZÉKELY LAJOS
gyógyszerész »Szent lstván«-téri gyógyszertárában

MAKÓN, (a róm. kath. templom mellett.) 
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok 1

Telefon-szám: 127. Telefon-szám : 127.
◄ ►í

V
A
V

V

PÁRTOS E. ÉS TÁRSA

Nyári újdonságok verseny áras
11. 12. K-tcl

1. 15.
Női ingek 
Háló kabátok 
Női nadrágok 
Fűző védő III.
Fűző védő II.
Fűző védő 1.

1.70 K-tol 
1.80 
1. - 
1.20 
2.40 
3.-

Ltiszter felöltők 
Líiszter 
Delén blúzok 
Hímzett „
Csipke „
Párnák „
Paplan lepedők

Szigorúan 
szabott 

árak!
Seiyem,

Batiszt,
Schiffon és

Lüszter alsók! a

Csecspmö kelengyék! Keresztelő párnák! 
Fejkötök ! Pique paplanok!

Häuser,

Újdonság! Tündérharangok.

v
V

ME

Bárki egy :í ; é" nulhat rajta játszani
Kovácsol: v* •- . í-.yon 15 összehangolt ezüst- 
fémcser.gó' e -a-. tWiw a. Erős, szép kivitelben, 
verokke' 1 o- ■ > rr&ses ajándékkal együtt csak 

> 10 ko- 
f róna

orszig'.zere h. -.mert elsőrendű hangszeráruhá­
zát a- B:V, József-kőrut 15. szám alatt. 
0,'í.i r ; Ink jól a pontos címre és házszámra.

^ j ajauuctxivai cj^yuit uoaix

ír Wágnera Hangszer-Király

Nyomdász-tanulók
felvétetnek lapunk nyomdájában.

Nem szabad, dehogy szabad...
stb. kuplékat, népdalokat, katona és cigányzenét élethűen j á t s z a

az eredeti „L'ufon“ tölcsérnélküli be­
szélőgép, mely legújabb dupla kottával 

csak 40 korona
w. „Hangszerkirály“-

nál BUDAPEST, József-ktirut Í5-1.
Használt kottákat becserél. Nagy fényképes 

árjegyzék i ugye n.

Meglepő újdonság!
Facimbalom (Xilophon.)

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani. A facimbalom 15 különböző nagyság­
ban összehangolt fadarabból áll és a mel­
lékelt verőkkel (úgy mint a cimbalom) lesz 
játszva. Ara verőkkel, tokkal, mesés aján­

dékkal csak 6 korona
Wágner a Hangszer-Király“

országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában, Budapest, József, 
kőrút 15. Fényképes árjegyzék ingyen. Óvás: Figyeljen a ponios címre.

A ► ► ► ►
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Szájharmonika dobbal.
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A da­
lokat a művész harmonikán játszik, a valódi bőrre! 
ellátott dob pedig kíséretül szolgál. Ára tokkal és 

egy mesés ajándékkal együtt csak 4 korona
u

e
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o Wágner a ,,Hangszer Király
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában,
Budapest, József körút 15. Fényképes árlegyzék in­
gyen. — Óvás : Figyeljünk jó! a ponios címre és a házszámra.

iztos sikert érhet el
aiakós Független Ujs

aki venni, bérelni, 
eladni, bérbeadni, 
bármit ismertté

hirdetéseitenni vagy ór- 
tókesitoni akar
íW” Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.

utján.

Legújabb! Ha hegedülni
gozva, remek

, ,lrK fc

Óvás

óhajt megtanulni, rendelje meg a tisztán kidol- 
langu, domború hegedűt tokkal, 16 

drb. felszereléssel és mesés ajándékkal együtt csak 
12 koronáért

Wagner a „Hangszer-Király“
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházá­
ban, Budapest, József-körut 15. Fényképes árjegy­

zék ingyen.
Figyeljen jól a pontos címre és házszámra.

VARAZSFUVOLA. ií
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Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani. A „Varázsfuvola rendkívül kellemes- 
20 acél trombitahanggal és 4 erős bőgő­
vel van ellátva. Díszes kivitelben, kotta, 
füzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt 
csak 4 korona. Csakis Wágner „Hangszer- 
Király“ országszerte elismert legolcsóbb 
hangszeráruházában kapható, Budapest, 
ózsef-körut 15. - Gyorsjavító mőhely. - 

Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.


